

Β' ΔΙΕΘΝΕΣ ΠΑΤΡΟΛΟΓΙΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΣΤΗ ΜΟΣΧΑ



Το Β' Διεθνές Πατρολογικό Συνέδριο με θέμα «Ο Άγιος Συμεών ο Νέος Θεολόγος και η πνευματική του κληρονομιά» διεξάγεται μεταξύ 11-12 Δεκεμβρίου 2014 στο Εθνικό Ερευνητικό Πυρηνικό Πανεπιστήμιο (MIFI) με οργανωτές το Θεολογικό Ινστιτούτο Μεταπτυχιακών Σπουδών Άγιοι Κύριλλος και Μεθόδιος σε συνεργασία με το ως άνω Πανεπιστήμιο MIFI.

Την έναρξη εργασιών κήρυξε ο Μητροπολίτης Βολοκολάμσκ Ιλαρίωνας, Πρόεδρος του Τμήματος Εξωτερικών Εκκλησιαστικών Σχέσεων του Πατριαρχείου Μόσχας και Πρύτανης του Θεολογικού Ινστιτούτου Μεταπτυχιακών Σπουδών.

Στο φόρουμ μετέχουν ο Μητροπολίτης Διοκλείας Κάλλιστος Γουέρ, αντιπροσωπεία της Ορθοδόξου Εκκλησίας της Σερβίας την οποία συναποτελούν ο Επίσκοπος Μπάτσκας Ειρηναίος, ο Επίσκοπος Κρουσεβάτς Δαβίδ, ο Επίσκοπος Μοράβιτσι Αντώνιος, εκπρόσωπος του Πατριάρχου Σερβίας στη Μόσχα, ο Επίσκοπος Αιγκάρ Ιερώνυμος, βοηθός επίσκοπος της επαρχίας Μπάτσκας, κληρικοί των κατά τόπους Ορθοδόξων Εκκλησιών, πανεπιστημιακοί καθηγητές από διάφορες χώρες, θεολόγοι.

Προσφωνώντας τους παρισταμένους εκ μέρους του Αγιοτάτου Πατριάρχου Μόσχας και Πασών των Ρωσσιών Κυρίλλου ο Μητροπολίτης Ιλαρίωνας τόνισε: «Είναι χαρά μου να βλέπω στην αίθουσα αυτή σπουδαίους θεολόγους, φιλοσόφους, ιστορικούς, φιλολόγους και λοιπούς επιστήμονες, που έχετε φθάσει από διάφορες χώρες του κόσμου για να μας καταστήσετε κοινωνούς της κατανόησής σας της πνευματικής κληρονομιάς του Αγίου Συμεών του Νέου Θεολόγου. Με χαρά καλωσορίζω καθηγητές και φοιτητές των θεολογικών και θύραθεν εκπαιδευτικών ιδρυμάτων, οι οποίοι δεν μένουν αδιάφοροι απέναντι στην ιστορική πορεία της Ορθοδόξου θεολογίας».

Ο επικεφαλής του ΤΕΕΣ έκανε ιδιαίτερη αναφορά στην παρουσία ανάμεσα στους συνέδρους του σπουδαίου Ιεράρχου και επιστήμονος Μητροπολίτου Διοκλείας Καλλίστου Γουέρ ευχόμενος «αυτό το συνέδριο ας γίνει φόρος τιμής στον πολυετή πνευματικό και ακαδημαϊκό σας αγώνα στο χώρο της Ορθοδόξου θεολογίας και ποιμαντικής διακονίας», είπε ο Μητροπολίτης Ιλαρίωνας απευθυνόμενος στον υψηλό προσκεκλημένο.

Στις 13 Δεκεμβρίου 2014 στον Μητροπολίτη Διοκλείας Κάλλιστο θα απονεμηθεί το δίπλωμα του επίτημου διδάκτορα του Θεολογικού Ινστιτούτου Μεταπτυχιακών Σπουδών. «Αυτός ο ακαδημαϊκός τίτλος ίσως είναι ένας από τους πολλούς των οποίων είσθε κάτοχος, αλλά είναι ο πρώτος από τη Ρωσία. Επιμαρτυρεί τη διεθνή αναγνώριση των σπουδαιών σας κατορθωμάτων στο χώρο της Ορθοδόξου επιστήμης», τόνισε ο Μητροπολίτης Βολοκολάμσκ Ιλαρίωνας.

Το Α' Πατρολογικό Συνέδριο διεξάχθηκε στο Κρατικό Πανεπιστήμιο Λομονόσωφ το 2013 και ασχολήθηκε με τον Άγιο Ισαάκ το Σύρο με συμμετοχή κορυφαίων ειδικών διεθνώς στη συριακή πατρολογία. Η συλλογή με τα κείμενα αυτού του συνεδρίου ήταν η πρώτη συλλογική μονογραφία στη Ρωσία που ως θέμα είχε την πνευματική κληρονομιά του Οσίου Ισαάκ.

Δεν ήταν τυχαία η επιλογή του Πανεπιστημίου ΜΙΦΙ ως τόπου φιλοξενίας του συνεδρίου, όπως υπογράμμισε ο κ. Ιλαρίωνας, ο οποίος τυγχάνει πρόεδρος του Τομέα Θεολογίας αυτού του ανώτατου εκπαιδευτικού ιδρύματος. Σύμφωνα με τον Ιεράρχη ο τομέας καλείται να αποβεί χώρος διαλόγου μεταξύ θρησκείας και φυσικών επιστημών.

«Η διεξαγωγή του θεολογικού συνεδρίου στο χώρο του ΜΙΦΙ αποτελεί συνέχεια της καρποφόρου μας συνεργασίας με αυτό το σπουδαίο ακαδημαϊκό και εκπαιδευτικό κέντρο», σημείωσε ο Ιεράρχης και εξέφρασε την ελπίδα ότι τα εγείρομενα κατά τη διάρκεια του συνεδρίου θέματα θα παρουσιάζουν ενδιαφέρον όχι μόνο για τους καθηγητές και φοιτητές της θεολογίας, αλλά και τους φοιτητές που ασχολούνται με φυσικές επιστήμες.

Εκ μέρους των πρυτανικών αρχών του ΜΙΦΙ τους συνέδρους προσφώνησε ο Αντιπρύτανης του Πανεπιστημίου κ. Α. Πετρόφσκυ, ο οποίος υπογράμμισε ότι οι πρυτανικές αρχές ως σκοπό έχουν

όχι μόνο την εκπαίδευση των φοιτητών προκειμένου να γίνουν ειδικοί στους τομείς της πυρηνικής φυσικής, αλλά και απλώς άνθρωποι με ευρεία μόρφωση. «Το μέλλον ανήκει στους ανθρώπους δεν έχουν μόνον τεχνικό υπόβαθρο, αλλά και ευρεία ανθρωπιστική μόρφωση. Αυτός είναι ο λόγος διατί το Πανεπιστήμιο διευρύνει τον αριθμό των τομέων».

Αμέσως μετά ο Μητροπολίτης Βολοκολάμσκ Ιλαρίωνας παρουσίασε ομιλία με τίτλο «Ο Άγιος Συμεών ο Νέος Θεολόγος και η πνευματική του κληρονομιά».

Εν συνεχεία την ομιλία του με τίτλο «Η περί ανθρωπίνου προσώπου διδασκαλία του Αγίου Συμεών του Νέου Θεολόγου» παρουσίασε ο Μητροπολίτης Διοκλείας Κάλλιστος Γουέρ.

Την πρώτη ημέρα των εργασιών πραγματοποιήθηκαν τρεις συνεδριάσεις της ολομέλειας.

Η δεύτερη συνεδρίαση είχε ως θέμα την «Ασκητική και μυστικιστική διδασκαλία του Αγίου Συμεών του Νέου Θεολόγου».

Στην τρίτη συνεδρίαση της ολομέλειας την εισήγησή του με τίτλο «Οι μεταφράσεις των έργων του Αγίου Συμεών του Νέου Θεολόγου στη Σλαβονική γλώσσα και η επιρροή τους στην ρωσική πνευματική παράδοση» παρουσίασε ο Adalberto Mainardi (μοναχική κοινότητα του Μποζέ Ιταλίας).

Στο τέλος της πρώτης ημέρας της συνεδρίασεως ακολούθησε εκτεταμένη συζήτηση.

Επίσης οι σύνεδροι παρακολούθησαν το ντοκιμαντέρ «Ορθόδοξος χριστιανισμός στις βρετανικές νήσους» του Μητροπολίτη Βολοκολάμσκ Ιλαρίωνα.

Οι εργασίες του συνεδρίου θα συνεχισθούν μέχρι 12 Δεκεμβρίου.